

Megjelen minden vasárnap.

hatalmijelölés és felállítás szerkesztő:  
**RÁTH GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Sopron, Ógabona-tér 12. sz.

# ELŐRE

**ELŐFIZETÉSI ÁRÁK**

helyben kihirdető, vidékre postán küldve:  
egész évre . . . . . 6 K -  
fél évre . . . . . 3 K -  
negyed évre . . . . . 1 K 50

Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéshez jutányosan hozzáillenek.

**Ipari és kereskedelmi érdekek szolgálatában álló független kritikái hetilap.**

**Az iparkamara jelentése. Kiszparunk és a derültebb vonások.**

(h) A soproni kereskedelmi- és iparkamara most megjelent tavalyi 120 oldalas évi jelentésében 6 oldalt szentelt a kiszparnak is, Szóban és írásban: hat egész oldalt. Ez is jellemző, mert körülbelül ugyanebben az arányban áll az állam és társadalmunk gondoskodása és érdeklődése a kisiparral szemben. Még jellemzőbb azonban, hogy ebből a 6 oldalból csupán 12, írva: lizenket és a kamara önálló mondanivalója, a többi az egyes ipartestületek kivonatos jelentésének másolata. Es ez is quadrál közállapotainkkal, mert annak az önálló gondoskodása sem mutat nagyobb arányt, mert ami ezenkívül a kiszpar érdekében történik, az tisztán és kizárólag a kisiparosság belső életének hullámvérése.

Ilyen körülmények között persze, hogy 12 sornál több mondanivalónk nincs, hacsak rámutatni nem akarunk ennek az elhanyagolt kiszparnak száz-ezer bajára: csakhogy akkor nem 120 oldal, de 120 kötet is kevésnek bizonyulna.

Érdekes azonban az a 12 sor is. Hangzik pedig az következőképpen:  
„Kiszpári viszonyaink kedvezőtlen voltára mutat, hogy ipartestületeink alább idézett nyilatkozataiban derültebb vonás csak ott tárnul elénk, ahol az iparosok szaktanfolyamairól és állami gépsegélyeiről van szó; egyebekben — keves kivétellel — elég sötét a kép, melyet e jelentések a kiszpar helyzetéről és viszonyairól festenek. A kiszpári viszonyok kedvezőbb irányban való fejlődésének legnagyobb akadályja az élelmiszerek szeretlen megráglulása, ami kiszparosainkat közvetett és közvetlen hatásával igen nehéz helyzetbe sodorta. . . .

Valamennyi testületi nyilatkozat a munkaviszonyok normális voltáról tesz említést; sőt: rákér sehol sem volt, az elmúlt évet a munkámozgalmak hiánya jellemzi.”

Emyí az egész és nem több.  
Ami azonban a legérdekesebb: ez az, hogy derültebb vonásokat állítja oda a jelentés az két momentumot,

amelyekkel kiszparosaink ugyancsak nincsenek kibékülve. Az állami gépsegélyekről már eleget írtunk. Micsoda „derült vonás” lehet az, melyen a milliós állami szubvenciók mellett a kiszpar néhány ezer koronás gépsegéllyel szerepel.

Nem különb a helyzet szakoktatásunknál is. Ebben a tekintetben éppen a mi kereskedelmi- és iparkamaránknak a legtöbb oka volna a panasza. Kerületünknek egyetlen egy szakiskolája sincs, pedig ha valahol, úgy itt kellene ilyennek lenni. Kerületünk az országunk iparilag legfejlettebb része, a textilipar terén pedig éppenséggel közel legelső helyen áll. Hét textiliparvállalatunk a szakmunkaerő hiányával küzd és állandó a panasza ennek az iparágunk lassú fejlődésé miatt. De ipari szakiskolánk még sincs. Míránközök és járjat iparosságunk, hogy minapq tanoncot már kötélen sem lehet ilyen fogni, de neveltestükről, képzétestükről nem gondoskodik. Késmárkig zárandokolhatunk, míg ennek a célnak a szolgálatában álló megfelelő intézményre bukkunkunk.

A kamarái jelentés 81-ik oldalán a következő olvasható: „Orvendetes körülményként említjük fel, hogy az alkalmazott magyar honosságú munkások elég tanulékonyak és értelmesek és a textilipar nagy figyelmet és ügyességet igénylő ágaiban is megállják helyüket, habár másrésről az sem tagadható, hogy az újonc-munkások betanítása, figyelmes ellenőrzése, utbagyítása a vállalkozó cégére a szokottnál is nagyobb terhet ró.”

Ellenben a budapesti japán konzulátus által kiadott „Japán közgazdasága” című munka 44-ik és következő oldalain a következők állanak: „A szövő-fonó ipart összesen 5828 telepen 38,471 férfi, 279,574 nő és 26,522 gyermek, összesen 354,667 munkás végzi. . . . Mig tehát Európában a gyár- és kézműiparban alkalmazott 14 éven aluli gyermekmunkások száma 15—35%, Japánban ez alig éri el az összes munkások számának 9/10át. . . . Az állam 78 ipari szakiskolát tart fenn.”

A két jelentésben az a furcsa, hogy a miénk ázsiai, a japáni pedig európai viszonyokról számol be.

Ídeje volna tehát, ha már mi is japánizodnánk.

Felhívjuk tehát az elmondottakra iparosaink és a többi érdeklődők figyelmét. Azt hisszük, hogy a jelenlegi viszonyok között nem lenne nehéz megelégedni, komoly akció mellé a kormány által amenny is már évtizedek óta kiltátsba helyezett ipari szakiskolát valahára megépíltetni. Ha nem is sokkal, de néhány sorral ez is megtoldná a kamarái évi jelentést.

**SZEMLE.**

\* Az legújabb ipartörvény. Félhivatalos könyvnyomtatás tudósítás jelenti, hogy a kereskedelmiügyi miniszter revízió alá véteti a koalíciós kormány, röviden Sztérenyi ipartörvénynek tervezetét. Ez az intézkedés körülbelül az jelenti, hogy egészen új ipartörvényt kapunk, mert Hieronymy, mióta elfoglalta a miniszteri széket, annyiszor és oly cseszen támadta ezt a tervezetet, — többek között egyenesen monstrosusnak nevezte, — hogy leteleheln mást föltelelni. Ennek a S17 szakaszos, áttekinthetetlen és nehezen kezelhető tervezetnek, alaki hibáján kívül nagy bűne, hogy reakciós célokat szolgál. Kortársaköznek a jó hangú és torku kisembereknek meggyesrére alkalmas volt, ipartörvénynek azonban nem. Különb az értelmes iparosság úgy sem lekeselődött érte és sok helyütt elég érthetően adta tudtúl elégtelenségét. Feltűnő azonban, hogy a miniszter a bizottság elnökévé Matlekovits Sándort nevezte ki, aki annak idején a Sztérenyi-féle tervezet a legérdekesebben és legerősebben támadta. Közudomáslag Matlekovitsnak bíralataiban az volt az álláspontja, hogy egyrészt az iparnak a megköttéttség helyett szabad mozgást kell engedni, szaporítani kell a szabad iparok számát, másrészt hogy a nagy ködök helyett több, de jól kezelhető részletörvényt kell alkotni. Matlekovits kinevezése tehát arra enged következtetni, hogy a jelen esetben nem csupán revízióra, hanem az ipartörvény-tervezet teljes újjaköltására kell számítani, a meglévő anyag pedig a tonárba kerül. Matlekovits, az 1884. évi ipartörvény szerkesztője, bizonyos akkori alkalmát akarja majd modernizálva új formába önteni, amiből önként következik, hogy nemcsak, hogy az ipar-képesítést szigorítanák, hanem sok, ma képestéhez költött iparág ezen korlátozás alól felszabadulna. Hogy ez ellen a kisiparosság zóna fel fog zúdulni, az bizonyos, de még bizonyosabb, hogy mit sem fog élni. Hiszen csak meg kell nézni, hogy kiket választottak be

**Gummisarok, cipőkérm, cipőszámfa, cipőkötő, szallagtartó, gyöngycsokor**  
**FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA**  
börkereskedésében  
SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.

és mindennemű diszmű bőrök nagy választéka.  
Világhírű „O'SULLIVAN” gummisarok  
és „IDA” cipőkérm egyedüli raktára

STESSEL SIMON tűzifa, épületfa és szőlőkarók raktára (Sopron, Deák-tér 4. sz.)

## Üzletmegnyitás!

Van szerencsém a t. c. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben, Magyar-utca 1. (Seitenhofer-fele ház II udvar) **fényező-, mázó-, szoba- és betűfestészeti műtermet** nyitottam.

Támaszkodva egy kő- valamint bel-földön sok éven át szerzett tapasztalataimra, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a t. c. közönséget modern, stíl-szerű és tartós munkárolt biztosíthatom, miert is kérem a t. c. közönség jóindulatu bizalmát és minden e szakmába vágó munkák megrendelését.

Teljes tiszteltel

**Dívos Kálmán**

fényező-, mázó-, szoba- és betűfestő-mester.

## Soproni Takarékpénztár Sopron, Széchenyi-tér 19.

### Betétek

takarékpénztári kényvre és folyószámdíjra.

### Felzálog kölcsönök.

### Élőlégek

értékpapirokra.

### Folyószámla hitel

fedezet mellett.

### Váltóbeszámítolás.

Valamennyi üzletlégben

és a legkedvezőbb feltételek.

### Magánpénztár kibérlesé

(Száte Deposits) pénz-csészében.

El felek részére nyitva 9—12 óráig.

Kitüntetve Budapestben 1896 és 1899-ben, Páris 1900, Pozsony 1902, Sopron 1904-ben.

## Oktatás

közösségben (Stój), rovatolás lapos és dombru faragásban, berakott munkában (interrier), fa- és bórgegetésben, bórborításmunkában, ugy-szintén szobakézi, mértani és praktikus ipari szakrajban saját minám szerint, amelyek Magyar-szágon ma már 300 iskolában alkalmaztatnak. — Átvessz mindennemű templommunkákat, u. m.: oltárok, szőcsédek, szobrok stb. faragását és javítását.

Tisztelttel

**PINTÉR IGNÁC** iparszak- és rajztanító.

Sopron, Kurucdomb.

## CSITKOVICS-KÁVÉHÁZ

teljesen újonnan berendezve. — Három kftünő új billiárd. — Naponta

## Zene=estély.

Kezdte este 9 órakor. — Számos látogatást kér

**CSITKOVICS PÁL, kávé.**

a parlamentbe és rögtön tisztában lehetnek arról is, hogy azoktól az uraktól mit várhatnak.

• **Fél intézkedés** a földmivvelésügyi miniszter 51.340. sz. alatt rendelettel becsátott ki, mely szerint súlyos büntetés terhő mellett új ből megtiltja, hogy egy-két éves letelek fátalibbított levágni nem szabad. Pompás. Az erleten borjulus élvezhetőt nemkép megleszünk kivelve De miert nem intézkedett egyttal más államok mintájára az erleten marhahus kivághatása ellen is. A nyugati államokban az 1—2 éves fiók vigása már régóta tilos és ez két intézkedés egyttéve lenditne is valamicsket marhadólmányuk szegyenletes hanyatlásán. Ennek kapcsán azonban még más intézkedésre is volna szükség. Állandó takarmányhiányunk meg-zúlétsévé, avagy csak enyhítésével epenszeget nem törődik kormányunk, holott a csalánidei termelésével és a kukoricaszárak új módszerű felhasználásával egy csapásra egyszerűsindenkorra meg lehetne szüntetni a takarmányhiányt.

Különös védelemben kellene részesíteni a borjult és fiatal marhát. Előzve a borjulus elvezése bizonyos határig feltétlenül luxus Ez — az erlet marhával szemben — teljes jogosultsággal aránytalanul nagyobb adóval terhelhető és különösen kivitele ellen véd-vámokkal kellene védekezni. Ez határidősen fejlesztési állatnyelésésimkét és megszüntetnie a hadragásigot rövid idő belől.

• **Mi történik a kincstári szembányáknál.** Mi már ismeltelen szelőfőték itt a koalíció kormány omnibusz szembányáziatelt. Most tárgyalja ennek a szembánya szennye-seknek egy részét a vizsgálóbíró, a penz-gyminiszter azonban azon tóri a fejét, honnan vegye a ritkább szakakt egyéb sok hasznatlan szembánya özbemelyezé-séhez a megkívánt temerdeket pezt. Eleinte azon spekuláltak, hogy a bányákat eladják. Azonban szakhamar rájöttek, hogy e mellett akóra öszepéket veszteltek volna. Hogy ebből a tervből el kellett állniok. Ezert most a kormány mégis csak további befektelésekre határozta el magát, azonban szerényebb mértékben és így várja be az eladásra ked-vezőbb időt. A még ennek dacára is heállo egész szembányakaléit. Nagyobb áldozatok nélkül igyekszik most új területeket szerzeni, nevezetesen, mélyfurasok segítségével fel fogják tárni az eddig még feltartalan szem-elenecéket, hogy így módon vásárlás nélkül jusson a kincstár új szentieritelt birtokába. Vagyis csak most kezdik meg azt, amit három év előtt kellett volna megcsinálni. A legelső feltárási munkálatokat a főváros közelében fekvő Budakeszin kezlik, amelynek gazdag szénrétegei már évtizedek óta ismereltek. De annak is megvan a maga törté-nete, hogy miért kellett annak a vidéknek így hosszú időt a „nehéztársaság” maráni. Mindennek dacára előreszög, hogy végre-lendnyében a kormánynak ezen akciója sem lesz sikeresebb a koalíció sokat hánytatott szembánya akciójánál, de egy dolgot bizonyos — és az, az, hogy ócskább lesz. Teljítve pedig, hogy kormányának által elpusztított dolgoknál nagy átlagban mily ovsány vi-gazsákkal vagyunk kénytelenek beérni, ez a vigasz nem is olyan sovány.

## HIREK.

Állandó iparszaknok Sopronban. A soproni iparszak egy részét vagy egészét mégis fel kellene fog. Állandó ipar-csarnokot akarnak létesíteni kiállítás, rak-tározási és tanulmányozási celokra. Az iparszakok ebbeli körélmét tegnap tárgyalta a városi pénzügyi bizottság, mely igen melegen fogadta az iparszak felkérését. A csarnok az Erzsébet-kerthoz épülne, még pedig úgy, hogy a kert szökőkútja képezné a csarnok középpontját. A bizottság a ter-

vek esinos és alkalmas voltára való tekintettel a telken kívül még 200 köbméter kő is javasolta.

— **Előadó** F. hó 28-án vezet előtar-hoz Peicschi Agoston helybeli lakatos-mester Nagy Gizella urólgyet Niczkről.

— **Az osztrák gyűjtőmonopólium.** Bész-ből jelentik: Az osztrák ipartanacs harnadik osztálya befefejeze tárgyalásait a gyűjtőmonopólium dolgában és a következő határozati ipartanacs a gyűjtőgyűlésre, ugyszintén az állam érdekében a gyűjtő termelési és el-adási monopóliumát ajánlja. A gyártás nyilvános számdására kötelezett szándékútsura bizádo, amellyel hosszú időre szóló szer-zéses köttetének. — Valószin, hogy ezt a javaslatot szavazza meg az osztrák par-lament is. Közös viszonyunkból kifolyólag tehát mi is ezen az alapon leszünk kényte-lenek a gyűjtőmonopóliumot behozni.

— **Lesz-e petroleum-monopólium?**

Mert már bizony en is török a fejüket az osztrák és magyar kormány ferál. Abban már megegyeztek, hogy meg kell szüntetni csak a mikéntivel nem tudnak tisztába jónni, mert az ismert paritás éve szerint azt követelik odaát, hogy mi viseljük a költségeket, ók pedig — a hasznot. Ugyanis az osztrák kormány a befolygásztára szánt petroleumot igen magas áron akarja forga-csionba hozni, hogy ezáltal az exportörök versenyképesséke legyenek. Tudvalevőleg a monarchia petroleumtermelésének átlag fele kivitelre kerül. Csakhogy a kivittelt majdnem kizárólag az osztrák finomítók bonyolítják le, míg a magyar finomítók kivitelre elenyésző. Ha tehát a megegyezés a vám- és árfelis-kérdések is. A magyar kormány a nyersolaj behozatalt vanjának leszállítását követeli a monopólium aláírta. Ugyancsak követeli az osztrák vasuti tárca, hogy vonatkozó telelel-nek megváltoztatását. Az osztrák vasutak ugyanis egyenlő áron szállítják határunkra a nyersolajat és a sokkal erősebb petro-leumtermékeket. Természetes, hogy ennek megváltoztatását az osztrákok nem akarják, annal kevésbé, mert nekőnk petroleum-forrásaink mincsenek és a vám- és vasuti tarifák leszállítása esetében az osztrák petroleum források veszteséleses verseny-társakat kapnának. Ezert a tárgyalások egyelőre fennakadtak. De azért nem fogjuk elkerülni ezt az új napsarcot. Látnivaló, hogy miként dolgoznak odaát. Minden úgy lesz, ahogy ók akarják, még komoly ellenállás esetében is.

## Sopronmegye.

— **Sopronkövesd.** Csak a kányánál átöltte be a főtét). Ezekben a nyokban Csizgó József 21 éves és Tóth Besző 27 éves sopronkövesdi legények, vasuti munkások a pereségi határon húzódo déli vasut mentén régi haragból kifolyólag ösz-szealakoztak és Csizgó Tóth Besző csákányán a fején megütötte, hogy rajta 14—20 nagy gyűgylő lesli sérést ejtett. A járás-birosághoz feljelentették.

— **A szárazvámi kretágyar szub-venciója.** A koalíció a szárazvámi kretágyar szászzer koronás szubvencióját az ex-lexre való tekintettel beszüntette. Hieronymi kedelmi miniszter azonban az ex-lex dacra most újbi kiutalta a kretágyar szubvencióját.

— **Vitnyéd.** (A tázóltó-eves ólet kérelme.) A helybeli önkentes töltöz-lettelélt husz év óta teljesíti emberbaráti kötelemét. Most régi felszerelését újjal szerelést pótolni, azonban a költségét, meg nek 107 százeket a pótlója, nem remélhet segélyt, azt most a vármegyehez fordult támogatásért.

— A Kismarton-szárzavami vasut munkálataihoz már hozzáfogtak. A trasszrozási munkálat megkezdődött és a lehető legrovidlebb idő alatt be is fejezték azokat, úgy, hogy az építkezés még az ősszel megkezdhető legyen. Így Kismartonban—Szárzavon. Ellenben Sopronban—Rusztom még még dolgoznak. Még az eszénje sem volt meg ennek a kismartoni vasútnak, amikor a ruszták már képzelték az utakat is vasútvonalon. A Kismarton—szárzavami vasút jelenben sem tud oly jövődelőzéstől kitüntetni, mint a Sopron—rusztói, jelentősége természetesen sem akkora és mégis azt még ősszel építeni kezdik, a rusztiból pedig tudja Isten mikor lesz valami, jobbanmondva lesz-e egyáltalán valami belőle.

— **Csonna.** (Törönnyégés.) A minap délután 1 órákor vették észre, hogy a premontrei templom különöli épületének tornya kigyulladt. A tüzet alkalmasint a munkások által eldobott cigareta vagy gyűrű okozta. Mire az ollási munkálatokhoz láthattak, a tűz már annyira elhanyagolódott, hogy a tornyban tüzetek ott harangbóli órákban sikerült eloltani. A torony helyreállításához délután már hozzá is fogtak. A kárt 3000 koronára becsülik.

— **Kapuvár.** (Szurkáló legények.) Kis Mihály és Szakács Flórián helybeli legények vasárnap este bieszkára kaptak és egyhámat jól helybelegyűjték. Súlyos sérülést szenvedett az egyikük az ideg kását. — (Baleset.) Reiter János fekéző a helybeli állomáson a kecskaiósnál majdnem hivatása áldozata lett. A koszik kikapcsolása alkalmán az utközök közé került, szerencsére azonban csak a keze zúzódott össze. Két hónapig befűl munkára aligha lesz képes. A vizsgálatot megindították.

**Vas megye.**

— **Zalaegerszeg.** (Szerelmi dráma.) Szigethy Elemér dr. helybeli főgimnázium 18 éves fia, Szigethy Tibor, aki néhány nap előtt tette le az általános érettségizomban jeles eredményel az erettség vizsgát, vasárnap délután elment dr. Czindér István ügyvéd házához és ott rövid szavaltával után roverelőhöz állt meg Czindér Margit fiatal, szép leányzóra, az ügyvéd egyetlen leányára. A leány súlyos sérülést szenvedett. Szigethy Tibor azután átszaladt a szülői házhoz és ott maga ellen fordította a gyilkos fegyvert. Az orvosok véleménye szerint nem sok remény van a sebesültek felépüléséhez. A szerelmi dráma városszerte mély részvételt keltett.

**Baranyamegye.**

— **Mohács.** (Adomány a Tüzoltóegyletnek.) Dr. Röll Béla, a Mohácsi Önkéntes Tüzoltó-Egylet parancsnoka egy úgynben részére megállapított 10 K szakértői díjat a Tüzoltóegyletnek adományozta. (Gyógyár működésében.) A Mohácsi Gyógyár hosszú vajúdás után a múlt héten megkezdte üzemét és most már szerződés szerűleg szállítja a teljesen megfelelő műfűzet. Napi termelőképessége 60—70 métermázas. — (Házilózás.) Kovácsok Péter népe helybeli iparos és hó 15-én délután 4 órában, rövid szenvedés után elhunyt. Háit tetemet és hó 17-én délután 4 órákor helyezték ismerőseinek nagy részvete mellett a róm. kath. temetőben levő családi sírholtiba örök nyugalomba. — (A Duná áldozata.) Csollák György mohácsi lakos és hó 16-án a szigetesi dűlőben a Dunában fürdőt akart venni s e célból messzebb ment be a vízbe, mint szabad lett volna. A különben kissé ittas embernek a habok levelet a lábáról s a víz alá merült, még mielőtt a segítségére siető emberek kimentették volna. Hölletette meg a víz kifogták. — (Mégül a pálinka.) Bonetics Lajos 59 éves mohácsi csizmadiaszedő és hó 13-án deli 1 órákor munkaadója mű-

helyében az ágyon halva találták. Az orvosrendi hulláscsészé megállapította, hogy merleklősen pálinkaivástól származó agyszétes okozta halálát. — (Házasság.) Weiser Filop helybeli könyv-és papírkereskedő július 10-én délután 4 órákor tartja a lipótszentmiklósi izr. templomban esküvőjét Kux Malvinka kisasszonnyal. — (Dorgálásra itél bickilitolva.) Jánics János mohácsi 17 éves suhanc május 17-én bickilitolott s azon Bajára került. Ott Fridler Gyula pinécének 16 K-ért eladta a bickilit s az érte kapott pénzt elköltötte. Azonban a hajai rendőrség clesipte s Mohácsra kísérte. Itt a járásbíró és hó 14-én — tekintettel fiatal korára s a kerekpár ócska voltára — dorgálásra itélte a tolvajt. A rovót pedig felmentésre az orgazdaság vátja alá.

**APRÓ HIREK.**

— Győrben (Németország) léghé-rópút a Funkermühle nevű lópörgyár. — New-Yorkban tizenkét horvát munkás mulatott egy bódében. Az egyik feldöntötte a lámpát, amiltől lánglaborált a bódé és a munkások valamennyien oltogtak. — A Jókai-szobor és emléktávjára a Magyar Államnos Takarékpénztárhoz össze-szen 85,124 63 K folyt be. — A Molodna, Maenhardt és társa cég kanizsi gyárában (Bielitz mellett), amely 700 munkást foglalkoztat, bérsztyálok miolt részleges sztrájk rított ki.

**Tömörüljünk!**

(M) A differenciálódás korát éljük. Amerre csak nézünk, mindenütt azt látjuk, hogy a nagy tömegkeretek kisebb és kisebb, de szorosabban vett speciális érdekcsoportokra oszlanak fel. Tapasztaljuk ezt a vallásban, a tudományoknál, a politikában, az egyes életfolyadéknál, mindbenben. Ma már jóformán minden vallásnak több szektája, helyesebben mondvá alcsoportja van és ezek a csoportok külön-külön képeznek egy-egy érdekcsoportot és érdekek megvédésére mindenütt és mindenkor az „összertartás” és „tömörítés” jelszavát hangoztatják. Vagy lássuk a tudományal foglalkozókat! Hajdanában a tudomány tisztán és kizárólag a papok kezébe volt letevé. Az idők folyamán ez is annyira specializódott, hogy ma a tudomány képviselői már egyenesen ellene a papoknak és ugyanezek több kisebb-nagyobb külön szervezett csoportok keretén belül keresnek érvényesülést.

Az ipar, kereskedelem és földművelés-ségi foglalkozóknál legjobban észlelhető ez a tagolódási folyamat. És ez természetesen, mert gazdasági tevékenységnek előtérbe toldása mellett, a mindennapi kenyérrét való harc tette szükségessé, hogy a különféle érdekek mielőbb külön szervezedejenek. Hiszen az eddig egy kalap alá vett foglalkozásoknak nem mindig egy és ugyanaz az érdeke. Sz.

Tudjuk jól, hogy a kis- és nagyiparos, a kis- és nagykereskedő s végül a kis-, közép- és nagybírtokos érdekei éppenséggel nem azonosak. Mi természetesen tehát, mint az, hogy az ellentétek kiélesedése mellett az egységess érdekek mint szorosabban tömörültek.

Igen ám, de nem történik mindig az ami természetesen és ésszerű, hanem igen gyakran ep az ellenkezője, legalább it Sopronban.

Erdekeiben egységesebb, számamánynál határozottabb és közzgazdasági szempontból jelentőségesebbet a kisiparosok érdekcsoportjánál alig volna elképzelhető.

Es mig másutt az egész világon ezen az egységess érdekek alapján szervezedeik és tömörül az iparosság, addig minálunk a fe-

**Boór András**  
építészeti irodé

Sopron, Domonkos-utca 3. sz.

ajánlkozik építkezések, átépítések és hozzáépítések átvetelésre és kioltozásra, épületjavításokra, medves helyiségek szarvázó létesítésre, díszes talizmánok, készlet felmérésig felújítások költségtábláit stb. — Csevedbe ajánlja még reform-háziló-betételt bármely lakoreküzeti számára.



**Butorok.**

Minden butorvásárlónak saját jól felgott érdeke, hogy butorsztyákságiegtét

**GOSZTONYI GYULA** műasztalosnál

Sopron, Petöfi-út 7. sz. a. szereze be, hó kivételében butorok a legzsebb és legjobb minőségben, jófátás mellett, a saját műhelyében kész-sznelnek. Ugy kézpénzért, mint részletésítésre a legolcsóbb árakat számít, melyről teljes felelősség vállalatik. Minden megrendelés a rendelt tetszésére — a legujabb tervek és rajzok szerelt készül. ::

**GOETZLOFF OSZKÁR**  
fényképezési műterme

SOPRON, Kossuth Lajos-ut 31.

Ó eszár. és kir. Fensége Lajos brauzanzai és orlénsi herceg udvari szállítója. Hohenlohe Waldenburg herceg Ó méltósága szállítója, ajánlja magát minden adandó alkalmi felvetésre képviselőkötől kezdve (6 drb. 2 K) a legművészebb gumim- és pigmentnyomatásig. — Vitéki meghívásoknál azonnal eleget teszek és csak azon árakat számítom mint helyben. — Szoba- és sportfelvétel-ekben specialista vagyok.

**Ij. Gecseg Gyula**

keimefésztő, vegyztisztító és fehérbérmá mosodája

SOPRON, Szechenyi-út 12. és Rilsó-Eöper-utca 17. sz.

Elváltok testére s tisztázásra egyenruhát, úri- és női öltönyöket, disztó-butorsztyéveket, faggonyókat, csipkéket, napernyőket, keztyűket, szőrmeket, himzéseket, tollakat, selyem- és szövetruhákat stb.

36 minőségű

**csmagolópapiros**

kilója 12 fillérért

kapható a kiadóhivatásban:

Sopron, Ögabona-út 18.

